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Кваліфікаційна  робота присвячена вивченню актуального науково-

теоретичного завдання – запобіганню та протидії корупції, а саме, як це можливо 

зробити  за допомогою етики державного службовця. Дослідження базується на 

проведені аналізу наукових та теоретичних даних, розміщених у спеціальних 

джерелах та публічних базах даних. Робота складається з трьох розділів.  

В першому розділі розглядається вивчення теоретичних основ етики 

публічного службовця. Проаналізовано сутність та специфіку професійної етики, 

розглянуто особливості професійної діяльності публічного службовця та принципи 

поведінки публічного службовця.  В результаті цього визначено,  що професійна 

етика є важливою складовою сучасного суспільства. Для визначення рівня 

професійної компетентності державного службовця необхідно оцінити його особисті 

та професійні моральні якості, дотримання професійно-етичних принципів, 

стандартів і правил поведінки. 

В другому розділі розглядається місце етики публічного службовця у системі 

запобігання та протидії корупції. Визначено поняття та сутність корупції в діяльності 

публічних службовців, розглянуто корупційні ризики в діяльності державних 

службовців, проаналізовано нормативно-правове регулювання етичних стандартів 

публічних службовців в Україні. Відбулося дослідження поняття корупції, а саме, як 

різні науковці обгрунтовують поняття корупції. Розглянуто та здійснено аналіз 

Закону України «Про запобігання та протидію корупції».  В результаті, зрозуміло, що 

для ефективного запобігання та протидії корупції необхідно вжити комплекс заходів, 

спрямованих на виявлення та усунення корупційних ризиків, а також на зміцнення 

етики та прозорості в діяльності державних службовців. 

В третьому розділі досліджено перспективи удосконалення системи 
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запобігання та протидії корупції в публічній службі України. Розглянуто етику 

публічного службовця як засіб запобігання та протидії корупції у країнах ЄС. 

Описано морально-етичні заходи для зменшення проявів корупції у діяльності 

публічних службовців в Україні. Доведено важливість підвищення кваліфікації 

публічних службовців у напрямку запобігання та протидії корупції. Підтверджено, 

що необхідні ефективні шляхи  зниження рівня корупції, а також усунення причин 

корупції та сприятливого ґрунту, на якому вона процвітає.  Запропоновані типові 

професійні програми та програми короткострокових навчальних семінарів для 

державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування у сфері 

запобігання і протидії корупції в органах державної влади та органах місцевого 

самоврядування, а також рекомендація методичних посібників, які підлягають 

розгляду та затвердженню Національного агентства України з питань державної 

служби. 

Ключові слова: державне управління, публічне управління, етика, службовець, 

корупція, протидія, запобігання, функції, адміністрування, принципи, закони, 

конвенції, органи місцевого самоврядування, посадові особи.  
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ВСТУП 

Актуальність теми. Рівень довіри до публічних інституцій, зацікавленість 

публічної адміністрації у створенні демократичної держави, застосування 

гуманітарних принципів, соціальної справедливості, прозорості та прав людини щодо 

цінностей публічної адміністрації. Етика в суспільному житті має тенденцію до 

боротьби з корупцією. Етика на публічній службі є одним із засобів боротьби з 

корупцією. Корупція виникає тоді, коли державні службовці зловживають своїм 

становищем заради особистої вигоди, що завдає шкоди інтересам держави і 

суспільства. Корупція, як правило, пов'язана з незаконною поведінкою, це включає в 

себе хабарі, платежі і підкупам державних чиновників, політиків і державних 

службовців. Для запобігання цьому явищу в державному управлінні необхідно 

вживати різних заходів, особливо етичної боротьби з корупцією. 

Однак етика державної служби не зосереджена лише на боротьбі з корупцією, 

а охоплює всі аспекти, що впливають на професійне життя державних службовців. 

Важливим аспектом етичного життя професійної організації, що розглядається в 

етиці державної служби, є ставлення професійної організації та кожного її фахівця до 

суспільства в цілому та його інтересів, а також визначення моральних якостей 

особистості представника державної служби, що забезпечує найкраще виконання 

державними службовцями своїх обов'язків. 

Таким чином, постановка питання про розгляд етики публічного службовця як 

засобі запобігання корупції вимагає доволі детальної уваги. Багато науковців 

цікавилися визначенням тенденцій у боротьбі з корупцією, в тому числі проблемами 

подолання корупції та морально-ідеологічними тенденціями.  

Однак наразі відсутні комплексні дослідження, необхідні для розробки цілісної 

системи запобігання та протидії корупції в публічних установах в рамках 

реформування системи державного управління. Тому існує нагальна потреба в 

оновленні науково-методичного забезпечення цієї проблематики в частині розробки 

морально-етичної складової національної антикорупційної політики. 

Метою цієї роботи є визначення місця і ролі етики публічних службовців у 

боротьбі з корупцією в Україні та розробка заходів щодо запобігання і протидії 

корупції. 
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Виходячи з мети дослідження, були визначені наступні завдання:  

- визначити сутність та специфіку професійної етики; 

- визначити особливості професійної діяльності публічного службовця; 

- розглянути принципи поведінки публічного службовця;  

- проаналізувати поняття та сутність корупції в діяльності публічних службовці; 

- визначити корупційні ризики в діяльності державних службовців; 

- розглянути нормативно-правове регулювання етичних стандартів поведінки 

публічних службовців в Україні; 

- зробити аналіз Етики публічного службовця як засіб запобігання та протидії 

корупції у країнах ЄС; 

- визначити морально-етичні заходи для зменшення проявів корупції у 

діяльності публічних службовців в Україні; 

- дослідити підвищення кваліфікації публічних службовців у напрямку 

запобігання та протидії корупції.  

Об'єктом етика державних службовців як засіб запобігання корупції. 

Предметом морально-етичні засоби зниження рівня корупції в Україні. 

Для вирішення завдань, визначених під час дослідження, було використано такі 

методи: 

- загальнонауковий метод: аналіз і синтез (для обґрунтування теоретичних 

положень і практичних рекомендацій); 

- системний та інтегративний підхід; 

- аналітичні методи: традиційні методи та прийоми економічного аналізу: 

таблиці (для проведення розрахунків та представлення конкретних результатів 

дослідження), графіки (для побудови діаграм), індекси, методи експертних оцінок та 

вибіркового аналізу. 

Інформаційну базу дослідження становлять вітчизняні та зарубіжні наукові 

праці (монографії, брошури, статті, автореферати дисертацій, дисертації, наукові 

монографії), журнали та довідники міжнародних організацій, інтернет-ресурси. 

Структура роботи: Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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самоврядування», а також на загальних вимогах до поведінки таких осіб, викладених 

у Законі України «Про запобіганню  корупції». При вступі на державну службу або 

службу в органи місцевого самоврядування необхідно ознайомитися із зазначеними 

вище загальними правилами. Запис про таке ознайомлення вноситься до особової 

справи державного службовця чи посадової особи місцевого самоврядування. 

2. Спеціалізація управління є передумовою підвищення 

конкурентоспроможності держави в епоху деіндустріалізації та забезпечення довіри 

громадянського суспільства до державних інститутів. Семантичний аналіз терміну 

«державна служба» дозволяє виявити відмінності між цими двома категоріями на 

додаток до державних послуг, які надаються посадовими особами місцевого 

самоврядування в межах окремих органів місцевого самоврядування.  

Спеціалізація - це динамічний процес, в якому держслужбовці можуть набувати 

необхідних знань і об'єктивних і суб'єктивних навичок, необхідних для здійснення 

професійної діяльності, що вимагає належного розвитку. Таким чином, в науковій 

інтерпретації спеціалізації переважає поведінковий підхід, який акцентує увагу на 

розвитку людини, яка повністю опанувала навичками, знаннями і вміннями, 

необхідними для певних видів діяльності, тобто фахівцями. Спеціалізація державних 

службовців - це динамічний процес, який займає багато часу і проходить кілька 

етапів, кожен з яких може посилити або змінити досягнутий рівень професіоналізму. 

Експертиза впливає на надійність і ефективність роботи. Професіоналізм 

впливає не тільки на індивідуальний авторитет, але і на ефективність роботи, вміння 

ділитися досвідом з оточуючими, вміння справлятися з нетиповими робочими 

ситуаціями. Підвищення кваліфікації працівників визначається індивідуальними 

здібностями, умовами праці, мотивацією та інтересом. Спеціалізація залежить від 

досвіду конкретної галузі, підготовки особистості, якості роботи працівника. 

Спеціалізація державного управління є важливим завданням держави на сучасному 

етапі розвитку, що здійснюється на рівні державного управління в Україні, для 

визначення напряму підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців. 

3. Державна служба - це робота державних службовців, яка є видом постійної 

професійної діяльності, пов'язаної із здійсненням повноважень щодо оплати за 
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рахунок національного (або місцевого) бюджету та виконання функцій національного 

або муніципалітету. 

Національні служби як юридичні органи професійно виконують національні 

функції та діяльність (регулюють організацію та діяльність всіх державних 

службовців, що входять до структури висування або обрання) державного, 

регіонального або місцевого рівня, державних органів, муніципалітетів, органів 

державної влади та муніципалітетів. 

Урядовці - це системні корпорації, які включають правові норми в різних 

правових сферах.  

4. Корупція суперечить практиці демократичного суспільства, підриваючи 

основи легітимності, і є поширеним явищем, яке перешкоджає економічному 

зростанню та залучає внутрішні та іноземні інвестиції, а також порушує довіру 

суспільства до влади. 

Корупція – це порушення прав людини, соціальна нерівність, що викликає 

соціальну напруженість, перешкоджає економічному розвитку і загрожує 

національній безпеці. Тому вердикт корупції як поширеного соціального явища - 

внутрішня місія країни. 

5. Корупція є серйозною загрозою для розвитку всіх країн. Це негативно 

впливає на довіру громадян до економіки, правосуддя та органів державної влади. 

З метою ефективного запобігання та протидії корупції необхідно вжити низку 

заходів для виявлення та усунення ризику корупції, а також посилення етики та 

прозорості діяльності держслужбовців. 

6. Для більш ефективного застосування етико-правових засад в 

антикорупційній діяльності органів публічної влади необхідно: 

- розрізняючи дві форми правового виховання публічних службовців: 

антикорупційне виховання та антикорупційну пропаганду (цілеспрямована 

діяльність, спрямована на формування високого рівня правосвідомості та правової 

культури громадян);  

- публічний осуд осіб, які вчиняють корупційні правопорушення. 

Організація публічних інформаційних заходів (слухань, семінарів, круглих 
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столів, конференцій) з питань протидії корупції. 

7. Досвід інших країн дозволяє визначити основні характеристики етичної 

освіти для державних службовців, а саме диференціацію чітких визначень та 

розподілів освітніх цілей, аналіз існуючих етичних питань та ефективність етичної 

освіти державних службовців. Розвитку етичної освіти сприяє оцінка ефективності 

навчання та етичного рівня державних службовців та існування державних органів, 

які координують виконання навчання, різних форм державних службовців та методів 

навчання, етичних курсів тощо. Однак деякі аспекти етичної освіти спрямовані на 

впровадження в Україні, але як перший крок було б корисно уточнити роль 

безперервної національної структури в організації етичної освіти та розробити 

стандартизований навчальний план; другий крок - створити національний орган, 

відповідальний за організацію етичної освіти, а також розробити та впровадити 

методи оцінки якості етичної освіти. 

8. Основні зміни в законодавстві щодо запобігання корупції в державному 

секторі повинні супроводжуватися правовими нормами щодо професійної етики 

державних службовців, реформами національної кадрової політики та 

вдосконаленням законів про відповідальність за корупційні злочини. 

Реформування законів про державні послуги та муніципалітети вимагає 

вивчення загальних принципів державних послуг та муніципалітетів; визначення 

принципів надання державних послуг та умов надання послуг; визначення 

концептуальних інструментів, особливо «державні послуги» і «державні службовці» 

Чітке пояснення значення терміна є, пізніше використовується в чинних законах і 

практиках; рішення про правовий статус державних службовців: його складовими є: 

обов'язки та права державних службовців; обмін інформацією між органами 

місцевого самоврядування; право на доступ до інформації та освіти. 

Крім того, держава має бути зацікавлена у зміні кадрової політики для 

створення відповідних термінів надання послуг та вдосконалення системи фінансової 

підтримки урядовців. Наприклад, майбутні чиновники не повинні розглядати своє 

призначення як можливість проявити себе і отримати місце для заробітку. 

9. Регіональна система професійного розвитку має бути реструктуризована 
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шляхом створення компетентних інституцій для підготовки державних службовців у 

кожному регіоні, наприклад, так, як це зараз відбувається у випадку з підготовкою 

вчителів. 

У більш загальних рисах, це: 

1. Публічні службовці не мають права представляти інтереси окремих 

професійних чи соціальних груп та організацій, вони повинні бути незалежними від 

їхнього впливу. 

2. Публічний службовець не може бути засуджений за будь-яку особисту 

зацікавленість, що створює або може створити конфлікт інтересів при виконанні ним 

своїх обов'язків. 

3. Про підбурювання іншої особи до вчинення корупційного правопорушення 

державний службовець зобов'язаний повідомити представника роботодавця, 

прокурора або інший державний орган. 

4. Державні службовці зобов'язані подавати відомості про свої доходи, майно і 

зобов'язання майнового характеру відповідно до чинного законодавства України. 

5. Державні службовці зобов'язані вживати заходів щодо боротьби з корупцією 

та запобігання їй у порядку, встановленому законодавством України. 

6. Державні службовці не можуть одержувати винагороду від фізичних або 

юридичних осіб у зв'язку з виконанням своїх посадових обов'язків. 

Таким чином, враховуючи багатогранність антикорупційної діяльності органів 

публічної влади, необхідно забезпечити, щоб на службу в органи публічної влади 

потрапляли громадяни, які мають необхідну професійну освіту, досвід, навички та 

вміння для виконання конкретних завдань, визначених місією та функціями органів 

публічної влади, а також громадяни, які мають якісні характеристики особи з високим 

моральним та освітнім рівнем, яка є прикладом правомірної поведінки.  

Отже, можна зробити висновок, що реформи, які впроваджуються в публічному 

секторі, призводять до кардинальних змін в державному управлінні та забезпечують 

появу нових етичних та правових елементів в антикорупційній діяльності органів 

публічної влади. 

Реалізація цих заходів є вкрай необхідною через суперечливе ставлення до 
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корупції в суспільній свідомості українського народу: через низький рівень розуміння 

деструктивного впливу цього явища на розвиток суспільства корупція набула в 

масовій свідомості населення статусу легальної практики. Як наслідок, уся система 

державного управління опинилася перед необхідністю вирішення проблем, 

пов'язаних із запровадженням та культивуванням етичних і правових стандартів як у 

діяльності чиновників, так і в повсякденному житті громадян. 

Тому, незважаючи на позитивну тенденцію в реалізації державної політики у 

сфері протидії корупції, необхідним є здійснення системних заходів у цій сфері. 
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